

## El acto republicano de ayer en Torrelavega

# Pronunciaron importantes discursos los señores Unamuno, Albornoz y Ortega y Gasset después de un banquete de 800 comensales

### Ayer se congregaron en Torrelavega dos mil republicanos de Santander y Vizcaya

#### LA LLEGADA

En los primeros trenes de la mañana comenzaron a llegar a Torrelavega republicanos de la capital y de la provincia. La noche anterior, habían llegado don Miguel de Unamuno, don Alvaro de Albornoz, don Luis Recasens Siches y otras personalidades republicanas. A media mañana, comenzaron a llegar diversas representaciones, entre las que figuraba la del miembro del Consejo Nacional del Partido Federalista, don Ramón Riancho, llegado expresamente de Madrid.

A Santander, llegaron los autobuses de las juventudes republicanas de Bilbao y Baracaldo a las once de la mañana. Fueron recibidos por muchos republicanos y después de dar un paseo por la población, tomaron el camino de Torrelavega, adonde llegaron a la una de la tarde. Autobuses y automóviles ostentaban banderas republicanas, y al entrar en Torrelavega fueron recibidos por una gran multitud, entre ovaciones y vítores.

Desfilaron los excursionistas ante los señores Unamuno y Albornoz, y poco después fueron al salón «Olimpia», donde se celebró un banquete al que asistieron ochocientos comensales. No se pudo servir a mayor número, por insuficiencia del local. Por los hoteles y restaurantes de Torrelavega, se dispersaron muchos más republicanos, que con los que acudieron al salón «Olimpia», llegarían a dos mil.

En el local donde se celebró el banquete se colocó una estación de radio, para transmitir los discursos al exterior, donde a las tres de la tarde se había reunido una gran muchedumbre.

Momentos antes de comenzar el banquete, entraron en el salón los señores Unamuno, Albornoz, Ortega y Gasset, que acababa de llegar de Hendaya en automóvil. Fueron ovacionadísimos.

#### LA MESA PRESIDENCIAL

Presidieron el banquete los señores Unamuno, Madrazo, Albornoz, Ortega y Gasset, don Alvaro de Albornoz, Solórzabal, Alonso Velarde, doctor Palacio y otros significados republicanos.

Ofreció el banquete, en nombre de los republicanos de Torrelavega, el doctor Palacio. Después hablaron muy briosa y elocuentemente, los señores Ruiz de Villa, Albornoz, Alonso Velarde y Recasens Siches. Lamentamos, por insuficiencia de espacio, no poder recoger los interesantes discursos, que fueron ovacionadísimos.

También habló al final, a petición de varios jóvenes republicanos, el señor Mateo.

#### DISCURSO DEL SEÑOR ALBORNOZ

El ilustre abogado radical-socialista comienza su discurso, diciendo que a pesar de las prohibiciones suscitadas en torno al acto, el poder gubernativo ha concedido un margen de confianza a los representantes de la democracia que aquí nos congregamos. Nuestro deber, es, pues, impedir que una transgresión de esa confianza, pueda alterar este acto de hoy, que no es solo para Torrelavega, para la Montaña, sino también para España entera.

La fuerza interna que proporcionan las ideas, la fuerza espiritual de la democracia, es la que hay que poner en juego en estos trances. Y merced a esa fuerza interior de las ideas, hoy podemos afirmar nuestra confianza plena en los destinos de España, en el destino de la República.

#### LOS VIEJOS POLITICOS

Los viejos políticos, los hombres

gubernamentales anteriores a 1923, no eran, en su mayoría, hombres de inmoralidad y despotismo. Eran hombres escépticos. Carecían de fe en la patria y en la raza.

Eran unos ancianos espirituales, como Montero Ríos. Y el problema de España, en la edad contemporánea, ha sido el de la carencia de hombres de espíritus jóvenes.

Nosotros, en este acto, representamos a la juventud, que es la verdadera esperanza de España. Nosotros, esto es, don Miguel de Unamuno, glorioso en su madurez juvenil, y yo, que a pesar de mis canas algo prematuras, estoy poseído del sentido del deber juvenil, de la responsabilidad juvenil de los nuevos hombres de España.

#### LAS ELECCIONES

Si las elecciones van a falsear la voluntad del pueblo en los comicios, debemos alejarnos de ellas y no participar en ellas.

Lo que ha de pasar aquí no deben decirlo las urnas sino el pueblo, en voz alta, en medio de la calle. No debemos, repito, aceptar la farsa de las elecciones, a pesar de lo que diga la elocuencia canora de Melquíades Álvarez. No queremos unas Constituyentes como las de 1812 que preparaban el regreso del tirano Fernando VII: como las de 1854, oprimidas por la bota de montar de O'Donnell; como las de 1869 que dieron como fruto la soñadísima padigüena de un rey para España por todas las cortes extranjeras.

La voluntad del pueblo no se frustrará en un nuevo Alcolea. No más permanencia del antiguo régimen que ha terminado ya su misión histórica.

Y si no queremos Cortes Constituyentes, como hemos de aceptar unas elecciones promovidas y sostenidas por el general Berenguer? El Parlamento convocado así, por este Gobierno, sería totalmente reusable. A su lado, sería un Aerópago respetable aquí Parlamento de diputados consentidos del siglo pasado; de senadores angustos las Cortes, que según la frase de Sagasta, estaban deshonradas antes del caer; al lado del general Marzo o del señor Matos, el mismo Romero Robledo podía figurar como un político austero.

Los republicanos deben afrontar la tragedia, si es preciso. El Partido republicano es el partido de la revolución. Que no venga a nosotros el que no esté dispuesto a todos los sacrificios, y que no venga tampoco el que intente traicionarnos, porque ¡ay de él!

#### LA ASAMBLEA DE SAN SEBASTIAN

Existe el instrumento de la revolución, existe el instrumento de acero que ha de cortar el nudo gordiano. Está forjado en la histórica asamblea republicana que se celebró en San Sebastián el día 17 de agosto pasado, que representa la incorporación al movimiento republicano colectivo de los partidos de la izquierda catalana; de los apellidos ilustres de Maura y del gran tribuna Alzola; de la gran aglutinación de espíritus tan ilustres como el de Sánchez Román, honra de la ciencia española y de la vinculación a nosotros de Indalecio Prieto, a quien envío desde aquí un abrazo en nombre de todos hasta la redacción de «El Liberal», de Bilbao, de Indalecio Prieto, digo, que es el esclarecido representante de un socialismo que no es tan solo jornada de trabajo y aumento de salarios, sino amor a la justicia y a la libertad.

Parecía la asamblea de San Sebastián, aquellas que se celebraron en el extranjero para fraguar la revolución septembrina. Y de su importancia da indicio, que periódico de tan mala fe, de odioso proceder para con los republicanos como «ABC», dijera que los republicanos no hemos vacilado, para satisfacer nuestras aversiones, en incorporar al movimiento democrático, a los enemigos de la patria.

Esto es una calumnia tan estúpida,

como esa otra que nos imputa que nosotros somos enemigos de la religión. ¿Enemigos de la religión don Miguel de Unamuno y yo, creyentes fervorosos en esas ideas puras que alumbró a la pobre humanidad? No, no somos enemigos de la religión. Somos enemigos de los fariseos, de los farisantes, de los que, como dijo en cierta ocasión don Miguel, cogen a Cristo como si fuera un garrote, para tundir las espaldas de los miserables que piden justicia.

¿Enemigos nosotros de la propiedad? No podemos ser enemigos de la propiedad legítima, de la propiedad que se funda en el trabajo. Somos enemigos de la propiedad usurpada, de los grandes depredadores, de los monopolios, de los capitalistas de alto copete.

Se nos achaca antipatriotismo por nuestra alianza con los republicanos catalanes. Esta es otra farsa. Nuestro patriotismo no es el de «ABC» y sus devotos, el patriotismo de Cuba y Puerto Rico, el de los fusilados del martir Ríbal, el del barranco del Lobo, el de Anual, el patriotismo que premia al barón de Casa-Davalillos con la capitania general de Madrid, después del desastre del 21. Nuestro patriotismo no es el que exalta a la presidencia del Consejo de ministros a un general incurso en las responsabilidades por el desastre africano a quien tenemos el derecho de acusar.

Nuestro patriotismo no es el de aquellos que entregan sin condiciones, omerosamente, los tranvías, los teléfonos, los ferrocarriles, al capital extranjero. Nuestro patriotismo no es como el que pone al servicio de un capitalismo sin patria ni bandera, para hacer hegocitos repugnantes, los siervos del régimen.

Y el verdadero separatismo, no es, tampoco, el de Cataluña, sino el de Guadalajara y Cuenca. El separatismo es peregrinar a los obreros, hasta hacer de ellos una fuerza antisocial. El separatismo es especular con los capitales en contra de España, y poner en disolución el sentido ciudadano del pueblo.

#### LAS RESPONSABILIDADES

Nosotros no queremos que las responsabilidades se sustancien ante los tribunales de justicia, que fueron colaboradores en la obra dictatorial. No queremos sustanciar ante magistrados cándidos que administran justicia faraónica, ni ante un Parlamento nombrado de Real orden, a los pies del rey. Las responsabilidades hay que exigir las como se exigieron en la historia, por los pueblos castigados. (El orador menciona sucesos históricos, que son acogidos con ovaciones por el público.)

Vamos, amigos míos, hacia la República, que ya está en marcha, porque el pueblo se halla en pie en toda España. Nosotros estamos dispuestos a todo, y a los sacrificios que hemos ido realizando, añadiremos, si es preciso, el de nuestra sangre.

El discurso del señor Albornoz fué interrumpido varias veces con ovaciones, reproducidas al final con constantes y arrojados vivas.

#### A. CAMISON

Suspende por breves días su consulta de enfermedades de los ojos.

#### DISCURSO DEL SEÑOR UNAMUNO

La ovación que prolonga el discurso del insigne don Miguel de Unamuno, es enorme. El auditorio se pone en pie y los aplausos y vivas se suceden durante varios minutos, tratando el señor Unamuno de obtener silencio.

Empieza su discurso el ilustre catedrático, diciendo:

Ciudadanos y amigos: con sosiego de pasión que se recoge hacia adentro para poder vivir, traigo algunos recuerdos personales. Es esta la segunda vez que me detengo en nuestro pueblo de Torrelavega. Fué la primera hace siete años, cuando en una alta esfera se preparaba el golpe de Estado. Pocos días después, fui de aquí a Palencia, al hogar de mi hijo mayor, y estubo allí, ocurrió el golpe de 13 de septiembre. Había entonces gentes que se llamaban liberales que se entusiasmaron con aquel movimiento.

Cuando yo lei el grotesco manifiesto, comprendí que no se podía esperar nada de la sublevación. Y desde entonces, pocos días después, empecé a decir contra el régimen dictatorial cuanto se me ocurría, sin cortapisas de ninguna clase. Fuí casi el único, a quien no se le cercenó el pensamien-

to, y esto, sin duda, porque esperaban algo...

Yo soy palabra, y no puedo callarme. Entonces es cuando se vieron obligados a expatriarme. Ellos dicen que me persiguieron, pero la verdad es que yo les perseguí a ellos. Pasé unos meses en aquella bendita isla de Fuerteventura, y después fui a París. ¡Expatriados nosotros allí! La patria estaba allí conmigo, con Eduardo Ortega, cuando hacíamos pasar la frontera a todas las verdades que no se dejaban decir en España.

Ahora, pasaron los tiempos en que ellos lo decían todo. Por eso ha dicho ese Calvo Sotelo, que le ahorquen pero que le oigan. Pues que le ahorquen y que después le oigan.

Después de caer aquel régimen, se inauguró este, que llaman de pacificación de los espíritus y de restablecimiento de la normalidad.

Pero la normalidad no es posible sin una victoria definitiva, de una de las partes que luchan.

Yo decidí volver a España, donde se me prometían montes y morenas, y mercedes de Real orden. Se quiso limitarme mi entrada en Irún, pero no fué posible. Y en Irún, Indalecio Prieto y yo, dijimos cuanto quisimos, lo repetimos en Bilbao, y lo decimos cuando queremos.

Escribir, no. Yo no escribo en España por la censura, y no se ha publicado en la Prensa una línea mía, con mi consentimiento. Ahora, el Gobierno quiere acabar con la censura, pero hay otro poder que lo impide, porque sabe que habrá que decir muchas cosas.

Y luego hay cuatro desdichados legionarios dirigidos por un mamarracho que ha sostenido una larga conferencia hace días con una alta persona. Esos legionarios son una partida de la porra con flores de lis dirigida desde elevadas esferas.

Cuando yo fui a Madrid después de siete años, el Gobierno me dió un auto y una hora para salir de la capital, y me fui a mi casa.

Yo, repito, no escribo una línea mientras haya censura, porque no consiento que se me pongan herraduras encima de la cabeza y que me censuren el pensamiento los analfabetos. Yo no bajo la frente ante la estupidez de algunos gobernadores y secretarios de Gobiernos. El cretinismo es peor que el crimen.

#### LA TRAGEDIA DE VERA

Hoy he venido porque sabía que tendría libertad para hablar. Hoy tendría libertad aquí y aun en la calle.

Y he venido para decir que hay alguien que anda mendigando por ahí que le perdone.

Yo le he oído decir:

—Estoy arrepentido, no con atrición, sino con contrición. Estoy dispuesto a todo.

Hay alguien que admitiría incluso la República, con tal de ser el primer presidente.

Ahora recuerdo la pavorosa tragedia de Vera del Bidasoa, donde perecieron setenta desdichados Dios sabe por quien—es decir, yo lo sé—para hacer la revolución.

Cuando esos hombres fueron cogidos, murieron tres guardias civiles y ya se sabe, que cuando mueren tres guardias civiles, hay que fusilar a tres paisanos. Cogieron a tres infelices, y a pesar de que el primer tribunal los absolvió, de que el fiscal del Supremo de Guerra y Marina—el me lo ha dicho—no quiso acusarles, los condenaron, por imposición.

Y la solicitud de indulto no fué dirigida al jefe del Gobierno ni al rey. Fué enviada, por el obispo de Pamplona, al director general de la Guardia civil.

Yo he dicho a alguien que lo terrible en la pena de muerte es el verdugo, es que haya hombres que maten por dinero, y se me contestó que en España no hay efusión de sangre, al aplicar la pena capital. Pero al mirar a los de Vera hubo efusión de sangre, sin duda, para que esa sangre pesara siempre sobre quien tiene terrible tara.

Esto es duro, porque todas las cosas trágicas lo son.

Recuerdo que Carlos de Braganza, al final de su reinado, cuando decía que Portugal era una piojera, llamó a Joao Franco, hombre de mano dura, que tenía un millón de contos, para pedirle que formara Gobierno.

Joao lo contestó:

—No acepto condiciones. Las impongo yo. Cuando se trate en el Parlamento de los adelantos de la Corona, no hablarán de ellos solamente los republicanos.

Llamó Franco a los republicanos, y les dijo:

—El rey se me ha entregado. Y solicitó su colaboración, pero los republicanos contestaron:

—Hay que echarle, por razón de higiene.

Joao no accedió, y poco después, Balsa suicidó al rey Carlos.

#### LAS ELECCIONES

Se habla de elecciones. ¡Pero si estamos votando ahora! Si la gente está dispuesta da lo mismo que haya elecciones o que no las haya. El pueblo está dispuesto a entrar en el Parlamento a vaciarlo, con Cromwell o sin él.

El los esta llamando. Hay uno a quien, en un viaje que él hizo, le ponía un telegrama desde cada alquería, sin obtener contestación.

#### LOS PROBLEMAS DE ESPAÑA

Se pregunta por ahí, si la República resolverá los problemas de España. Yo digo que será un medio para plantearlos.

Ahora, si esos problemas se resolverían de orden, yo no aceptaría esa solución.

#### LA U. M. N.

Se dice que sólo hay ahora propaganda de la U. M. N. y de los republicanos. Naturalmente. Esa y la de cuatro legionarios. Pero es que no hay posibilidad de otras.

#### LOS GRITOS SUBVERSIVOS

Un grito subversivo es algo que subvierte. Pero yo he visto en las calles de Madrid, como la gente daba gritos de esos que llaman así y nadie se conmovía. En cambio, he oído gritos de los que llaman de orden, y esos sí que eran los subversivos.

#### RECUERDO PATÉTICO

Y voy a terminar, recordando aquellos días de mi expatriación en Hendaya, cuando veía, cubierto de yedra, el castillo de Carlos V de Alemania y I de España, el primer monarca extranjero que entró en nuestra patria y aniquiló las Comunidades castellanas.

Yo voy a cumplir dentro de unos días sesenta y seis años, pero os digo que si es necesario viviré ciento.

#### ANECDOTA

Cuando yo estaba en Hendaya, venían algunos corresponsales a decirme:

—Usted no entra en España, porque no quiere.

—Yo no entro—les contestaba—por que quieren que entre.

Sin mordaza estuve y sin mordaza estoy. Y nada más por hoy. Contad conmigo siempre para todo. Vosotros, los montañeses y vosotros, los de mi tierra vasca, tierra mía, como Castilla es tierra de mis hijos, tierra que ha endurecido mis huesos, y me ha hecho ser más vasco.

Una magnífica ovación terminó el discurso del señor Unamuno, en el que habrá advertido el lector alguna falta de elación, impuesta, tan sólo, por las circunstancias de excepción que gravitan sobre la Prensa. El señor Unamuno dijo más cosas, muy importantes, que tenemos necesidad ineludible de omitir.

#### CUARTILLAS DEL DOCTOR MADRAZO

El señor Unamuno leyó a continuación unas magníficas cuartillas del doctor Madrazo, presidente del Partido republicano montañés, que no recogimos por falta de espacio.

La lectura fué acogida con grandes ovaciones.

#### DISCURSO DEL SEÑOR ORTEGA Y GASSET

El abogado y ex diputado don Eduardo Ortega y Gasset, es saludado con una gran ovación.

Este puesto—dice—no me correspon-

día. Hablo el último, porque se tenía miedo de lo que yo dijera, y esta fórmula es el arbitrio para que el acto no fuera suspendido. Miedo por parte de este Gobierno, que me parece un «jaz-band» desaliñado.

Y yo digo siempre la verdad, la verdad que no quieren que diga.

El viejo régimen no tiene salvación. Hoy todos, los que lo proclaman y los que no lo dicen, son republicanos.

Se lleva a la Presidencia a un general, incurso en responsabilidades; al ministerio de Gracia y Justicia a un abogado minúsculo de Málaga; a Hacienda a un señor Wais, cuyo apellido parece que indica que debe irse; a un señor Matos, abogado y amigo de la casa real. Y así se forma un Gobierno de amanuenses de despacho.

En «Hojas Libres» se mostró siempre la verdad. Por cierto que en esta provincia tuve los mejores y más eficaces colaboradores de mi labor de defensa de la verdad.

#### LOS ASISTENTES DE LA DICTADURA

Galicia ha tratado dignamente a los asistentes de la Dictadura. Los ha apedreado e insultado. Y en algún sitio, como en Lugo, los ha tirado, conociendo sus predilecciones, monedillas de cobre.

#### DEBER URGENTE

Nuestro deber es que este acto y sus similares no sean estériles. Hay que estar preparados para la acción. Enérgicamente. Inmediatamente. Tenemos que rehabilitar a España, agobiada ahora por problemas que no admiten solución dentro de las actuales posibilidades gubernamentales.

(He aquí en síntesis muy extractada, el pensamiento del señor Ortega y Gasset. No podemos recoger su fogoso discurso, por las mismas razones que hemos expresado al relatar parte de lo que dijo el señor Unamuno. Don Eduardo Ortega y Gasset fué entusiastísimamente aplaudido.)

#### FINAL

Al terminar los discursos—a las seis de la tarde—los comensales y quienes llegaron a la hora del café, para escuchar, en el local, y fuera por medio de los altavoces, los discursos, se disolvieron con el mayor orden.

A las siete de la tarde, emprendieron el regreso a Vizcaya las Juventudes Republicanas de Bilbao y Baracaldo, que fueron despedidas con ovaciones y vivas. Poco después, salieron para sus respectivas residencias los republicanos de la provincia y de Santander, que habían acudido por la mañana a la vecina ciudad.

Los señores Unamuno, Albornoz y Ortega y Gasset quedaron anoche en Torrelavega, cenando con varios correligionarios. El señor Unamuno pasará varios días en la vecina ciudad, en casa de su amigo don Bernardo Velarde. Los señores Albornoz y Ortega regresarán hoy a sus residencias.

El señor Recasens Siches, salió ayer para Gijón.

#### NOTA OFICIOSA

La Comisión organizadora del grandioso acto republicano celebrado el domingo en Torrelavega, tiene muy especial interés en hacer constar que las eficiencias de organización que ayan observado, tienen como justificante la asistencia de mayor contingente que el previsto, habiéndose omitido, entre otras cosas, la lectura de las adhesiones recibidas y la lista de agrupaciones que estuvieron presentes.

Mandaron su adhesión: el Consejo Nacional Federal, representado por don Ramón Riancho; Agrupación Socialista de Torrelavega; Agrupación Republicana de Portugalete; ídem de Begoña; don Miguel Maura y don Niceto Alezá Zamora.

**Gran Casino del Sardinero**

Hoy lunes 7 de septiembre A las siete y once de la noche

Gran éxito de

**RAMPER**

¡Enorme éxito

**Conchita de Leonardo**

Nuevos programas

DESDE LAS SEIS DE LA TARDE THE DANSAT

Mañana despedida de RAMPER. El miércoles debut de PILAR

**Fábrica de alpargatas, pisos goma y yule**

Para verano: playeras (ZAPATOS)

Muchos preciosos modelos

**AGUILERA MORA - Ampuero**

**STERLING**  
 He aquí los camiones que solucionan el problema de transportes  
 Camiones desde 2 a 12 toneladas, con garantía de 100.000 Kilogramos  
 Examine un Sterling sin compromiso por su parte en la  
 Agencia Garage SANCHE (Sucesor) Lucas del Castillo  
 Plaza de Cañadio SANTANDER Teléf. 19-26

**En los Campos de Sport.  
 Deportivo Alavés, O. Racing, O.**

SOBERBIA ACTUACION DE AMBOS GUARDAMETAS

Suele oírse con frecuencia, que las buenas actuaciones de los guardametas, salvan casi siempre a su equipo de una segura derrota. Esto fue lo que ayer sucedió en los Campos de Sport. Un guardameta, Beristain, que consiguió para su equipo un empate que ni el as de los guardametas, hubiese podido conseguir. Fue mucho, duro y difícil lo que ayer sobre su meta le dispararon los delanteros racinguistas; pero un gran día de inspiración lo detuvo todo.

Hablando de Beristain, se le concedía menos clase de la que en realidad posee. Se alegaba que sus buenas actuaciones se debían a la gran pareja de «backs» que le defendían. Ayer hemos podido comprobar todo lo contrario. Beristain, detrás de una pareja insegura, como fue la internacional del Deportivo Alavés, tuvo una soberbia actuación, muy difícil de igualar por ningún portero. No podemos olvidar aquellos tres remates rápidos, seguidos y colocados del primer tiempo y el gran chut de Ibarra, que casi como goal se le contaba. Beristain ha dejado en Santander un gran recuerdo y su actuación de ayer no se borrará tan pronto de nuestra mente.

Puestos a hablar de porteros, es igualmente digna de todo elogio la actuación del debutante en las filas racinguistas Solá. Quizá el interés del público estuviese fijo en su juego. Pero a fe que ha tenido que salir completamente satisfecho.

Es la primera vez que le hemos visto actuar y por ello no podemos hacer un pronóstico de su clase. Pero juzgándole por esta primera actuación, no son más que elogios los que se merece. Nos demostró un gran conocimiento de lo que es su puesto, una mayor seguridad en el bloque y una gran movilidad. No fue mucho lo que tuvo que intervenir pero en las veces que lo hizo nos agradó y dejó en nosotros una gran esperanza de futuros éxitos. No quisiera equivocarme por bien del Racing y de él mismo, quien desde un principio ha sabido conquistarme con su simpatía.

Fue Cisco, el otro jugador que debutaba, defendiendo los colores blancos y verdes. Su debut fue como el Solá afortunado y vimos en él una gran cualidad, la de internarse con facilidad. Lo mismo que con sus compañeros nos sucede, pronosticar su porvenir es aventurado. Esperaremos a verlos de nuevo para juzgarlos.

Fue el de ayer día en extremo caluroso para jugar al fútbol, máximo tratándose del primer encuentro, en el que los jugadores se fatigan con facilidad por su escaso entrenamiento. A pesar de ello se jugó a gran tren, extralimpiados sobremanera la forma en que nuestros jugadores aguantaron los sesenta minutos del partido. Creímos en un mayor fondo de los alayeses, por haber jugado durante todo el verano, pero nuestros cálculos han salido fallidos.

Teniendo en cuenta que se trata del primer partido de temporada, puede calificarse de superior el celebrado ayer en los Campos de Sport. Jugaron todos con gran entusiasmo y con bastante ciencia, impropia de este primer partido. De nuestro combinado no queremos citar como el mejor a ninguno, pues todos han estado bien, y si quizá fuese Santi el que descolgó tiene un su contra el no haber sacado

más provecho de tanto pase como le dieron. No es solamente la obligación de centrar la que tiene un extremo, sino que debe internarse cuando debe y cuando crea que con ello da mayor peligro a la jugada.

Ibarra hizo un gran medio campo el que finalizó con un soberbio chut, que mereció ser gol y que lo hubiese sido de no haber estado debajo del marco Beristain en su gran día.

Juzgando la actuación del equipo por el partido de ayer en el centro de la línea delantera, se encuentra un hueso difícil de tapar. ¡Una esperanza! Contar en el nuevo entrenador.

Al Deportivo Alavés fue éste quizá el peor partido que le recordamos. Su mejor línea, la de defensas, la encontramos muy insegura y fácilmente desbordable. En la línea media se nota la falta de Antero y la delantera no nos convenció a pesar de estar dirigida por el gran Olivares, al que no le vimos nada extraordinario en toda la tarde.

El resultado del partido no fue justo, pues el Racing mereció la victoria, la que no pudo conseguir a pesar de su mayor dominio por la actuación de Beristain.

Con regular entrada se alinearon de esta forma:

Deportivo Alavés: Beristain; Ciriaco, Quincoces; Rey, Fede, Urquizar; Ibarra, Heredia, Olivares, Jáuregui, Lece.

Como podrá verse, son tres los internaciones que se alinearon: Ciriaco, Quincoces y Olivares.

Racing Club: Solá; Pico, Mendaro; Hernández, Baragaño, Larrinos; Santi, Loredo, Oscar, Larrinaga, Cisco.

En el segundo tiempo, como estaba anunciado, Ceballos sustituyó a Hernández; Telete a Larrinaga e Ibarra a Larrinaga.

Vayan unas líneas de felicitación a Hernández por su completa curación y por verle de nuevo defendiendo los colores racinguistas.

MONTE CELO

**Doctor ASUERO**

Acompañado de su ayudante, doctor Liaraco Gorostidi, recibirá enfermos para aplicación de su tratamiento en los casos indicados, el lunes, martes y miércoles próximo en la consulta de su ayudante en esta

**Dr. J. Muriedas**  
 Daoiz y Velarde, 1

**Pérdida.**

Mechero dorado «Dunhill», con marca y fecha, perdido entre Sardinero y Correos, probablemente en autobús. Se gratificará con su valor a quien lo entregue en «Villa Cruz», Sardinero, doctor Aguilar.

**Centros regionales.**

**Casa de Valladolid.**

Como teníamos anunciado, ayer celebraron los vallisoletanos residentes en Santander la fiesta de su Patrona la Virgen de San Lorenzo.

A la misa concurren en tan gran número los de Valladolid, que el templo resultaba insuficiente para contenerlos. Al alzar, los dulzaineros Jesús del Rey y An-

**Para que todos lo entiendan**  
 La mejor tienda de todas las tiendas es  
**MI TIENDA**  
 Camisas, corbatas, cuellos, calcetines ligas, tirantes, boinas, chaquetas sport, pantalones, ropas, artículos de foot-ball  
 Mi tienda TORRELAVEGA Mi tienda

tonio Fernández, tocaron la Marcha Real que emocionó a los concurrentes.

A la una y media de la tarde, tuvo lugar el banquete, sentándose a la mesa cerca de un centenar de comensales. Terminado éste marcharon los vallisoletanos al domicilio social donde les esperaban el señor director del Hospicio de Valladolid y gran número de consocios con sus familias que iban a participar de la jira organizada para obsequiar a sus paisanos del Sanatorio de Pedrosa con juguetes y dulces.

En Pedrosa fue una tarde encantadora la que se pasó. Gimnasia rítmica, cantos, concierto por la típica dulzaina y como broche de oro el reparto de los juguetes y dulces. La alegría era indescriptible.

El baile del Frontón constituyó un éxito inesperado. Allí se congregaron casi todas las familias de los socios y muchísimos amigos de éstos. La gente joven se divertió de lo lindo. Al final se sortó entre los asistentes un precioso estuche de perfumería.

La Directiva se mostraba satisfechísima del resultado de las fiestas.

**ANIS de la ASTURIANA**  
 Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla :-:  
 REPRESENTANTE:  
**D. Gregorio Cisneros Moro,** Floranes, «Villa Cisneros»  
 Teléfono 10-62

**Regionales.**

**CAMARGO**

«LA PIMPINELA»

Según anuncios oportunos, hoy lunes a las diez de la noche dará una velada en el salón «Romea», en honor de sus socios protectores, esta benéfica agrupación, en la que tomarán parte, la rondalla y cuadro artístico de la misma, que pondrá en escena el gracioso juguete cómico «El asistente del coronel». Durante los intermedios, la rondalla ejecutará las más selectas obras de su escogido repertorio, dando fin la velada con el diálogo de Pablo Perellada titulado «De pesca», que interpretarán la niña Ibañez y el niño Herreros del cuadro de la Sociedad.

**Hospital de calzado**

Frente a Correos Santander Hortaleza 20 y 22.—Madrid

**DE TODO UN POCO**

Los aficionados al arte mudo están de enhorabuena. Los empresarios del Romea y Cinema, se disputan ofreciéndolos al público, los mejores films producidos hasta la fecha. Lógico de la competencia, mientras ésta exista, no necesitará el público gritar ni exigir, son los que la entablan quienes a este ofrecen los mayores atractivos y se desviven por complacerle. Procurémos, pues, dar vida a aquella.

**EN EL GOBIERNO CIVIL**

Se nos dijo hoy en el Gobierno civil, que por la tarde regresará de León el gobernador civil, tomando posesión inmediatamente de su cargo.

**EN LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL**

El señor García Morante asistió ayer a la entrega de una placa de homenaje al marqués de Santa del Villar, y esta mañana a la misa del Cuerpo de Carabineros en la iglesia de Santa Lucía.

**EN LA ALCALDIA**

Al recibimos esta mañana el señor López Dóriga, nos dijo que había asistido a los actos que ha celebrado el Cuerpo de Carabineros.

Agregó que había recibido la visita del jefe de la escuadrilla de aviones, quien fue a despedirse del alcalde de la ciudad.

El jefe de la escuadrilla señor Celler, testimonió al alcalde su agradecimiento por las atenciones recibidas durante la estancia de los aviadores.

**Los buques de la escuadra.**

Esta mañana zarparon para El Ferrol, el «Kanguro» y las escuadrillas de torpederos y de submarinos.

**«CANTABRIA-CARS»**  
 EXCURSIONES ORGANIZADAS BAJO LOS AUSPICIOS DEL Patronato Nacional de Turismo durante la temporada de verano de 1953  
 Diariamente a Santillana y cuevas de Altamira.  
 Todos los martes a Puente Nuevo y Fuente del Francés.  
 Todos los jueves a Santoña y Limpías.  
 Todos los sábados a los Picos de Europa (dos días)  
 Quincenalmente a Covadonga (dos días)  
 Informes: Paseo de Pereda 29 Teléfono 13-02

rol, el «Kanguro» y las escuadrillas de torpederos y de submarinos.

El portaaviones «Dédalo» marchará seguramente en las primeras horas de mañana.

Las verbenas del Sardinero. Esta noche darán fin las verbenas organizadas por nuestro Municipio en honor de la colonia veraniega.

**-El Boulevard-**

Cervecería y repostería. ESTE GRAN CAFÉ ES UNA NOTA DE ELEGANCIA

Observe usted, en el distinguido «cliente» Pruebe una sola vez y será su cliente

Los flambres, helados, chocolates y café expreso que sirve esta casa, no tiene competidor Pida usted un barquillo relleno

**Sucesos locales**

**Casa de Socorro**

En relativa tranquilidad transcurrieron las jornadas de ayer y hoy en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza.

Ligeras contusiones, algunas caídas leves y heridas incisas producidas casualmente fueron las notas que figuran en el registro de la Casa de Socorro en las últimas cuarenta y ocho horas.

La más importante de las que recogimos en el registro fue la que sufrió Domingo Gómez y Gómez, de 30 años de edad, al caerse de la bicicleta en que iba montado ocasionándose la fractura del radio por su tercio superior.

**Talleres electro-mecánicos MOBA**

Estudios técnicos-Trabajos topográficos-Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.-Especialidad en motores «Diesel»-turbinas hidráulicas, etc. Montaje de centrales eléctricas.

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS San Fernando 42 Santander

**SUCESOS DE LA PROVINCIA**

**Accidente ciclista.**

Cuando a las siete y media de la tarde de ayer, se dirigía montado en su bicicleta el joven Francisco Fernández Alvarez, de 25 años, natural y vecino de San Vitores, al llegar al cruce de carreteras en la Plaza del Sol, en Solares, debido a la gran velocidad que llevaba, fue a estrellarse contra el automóvil de la matrícula de Santander número 560, ocasionándose la fractura del metacarpieno izquierdo, siendo asistido en la Farmacia de Solares por el médico titular, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

La bicicleta quedó completamente destruida. En el hecho intervino el Juzgado municipal de aquel término.

**Por matar una burra.**

En Ruesga han sido detenidos Ricardo Trueba Porres, José García Arenal y Manuel Trueba Porres, de

28, 18 y 16 años, respectivamente, como autores de haber dado muerte a una burra propiedad de su convecino Antonio Campuzano.

Dichos individuos ataron un alambre al morro de la pollina, haciéndola morir por asfixia.

Los burricidas, con el atestado correspondiente, han sido puestos a disposición del Juzgado municipal del término de Ruesga.

**Lunas biseladas y plateadas**

Para muebles y decoración **RANON D. TEJEIRO**

Carbajal, 2, dupl. Teléf. 30-44 Santander

**Ateneo de Santander.**

**Conferencia del doctor Sáiz de Aja.**

El sábado pasado, a las siete y media de la tarde y ante un público numeroso, formado en su mayoría por médicos, tuvo lugar la anunciada conferencia a cargo del eminente profesor del hospital de San Juan de Dios, doctor don Benigno Sáiz de Aja, quien disertó con suma elocuencia y amenidad sobre el interesante tema: «Alopecias y su tratamiento».

Hizo la presentación del conferenciante el reputado dermatólogo doctor don Luis de la Cuesta, quien dedicó al señor Sáiz de Aja, cordiales frases de caloroso y merecidísimo elogio.

El doctor Sáiz de Aja comenzó agradeciendo las frases de presentación y expuso su satisfacción al ocupar esta tribuna santanderina, ya que descendiente de montañeses, y de encontrarse ante compañeros de gran reputación, porque la Montaña, dijo, «es país de exportación de médicos y no necesitáis para nada el exportarlos».

Pasa al desarrollo de su tema, lo cual hace de manera magistral, constituyendo su conferencia una elocuente lección clínica, expuesta en términos altamente comprensibles, hasta para el público profano.

Sienta como conclusión que son los menos los casos en que la caída del pelo obedece a un mecanismo local, y que los casos más importantes son los que reconocen un origen de carácter general, comprendiéndose, como consecuencia de ello, que deben terminarse los remedios de peluquería, institutos de belleza y de los anuncios de cuarta plana de los periódicos.

Termina con un entusiasta elogio a Santander y sus hermosas playas, y al Cuerpo médico santanderino, de máxima competencia.

El conferenciante fue calorosamente ovacionado. Por la noche, y en el Salón Rojo del Royalty, se celebró en su honor un banquete, al que asistieron numerosos médicos de esta ciudad.

Para el próximo jueves, día 11 del corriente, prepara la Academia otro acto solemne, para el que reina gran expectativa; en dicho día, el sabio catedrático de la Facultad de Madrid y eminente especialista en aparato digestivo doctor don Teófilo Hernández, disertará sobre el atrayente tema: «Lo que se puede hacer para luchar contra el cáncer gástrico».

Esta conferencia, tendrá, ante todo, un carácter eminentemente práctico; será ilustrada con interesantes proyecciones, y a ella podrán asistir también las señoras, como de costumbre.



**¿Usted firma?**  
 Cude del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 Especialista de las muestras del cuero  
 Bolsos - Carteras - Marroquinería  
 Visite usted nuestro escaparate permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO - GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

**SANSON** EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:  
D. Gregorio Cisneros Mero  
Floranés. "Villa Cisneros"  
Teléfono 10-62



**Eso... si; no falla!**  
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdaderas:

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

## AUTOMOVILES

Compra venta y cambios de coches nuevos y usados OCASION

Buick turismo, 7 plazas Id. Abadal id. id.	Renault Sedan 6 H. P. Amilcar nuevo tipo Sport Id. id. turismo. Id. usado id. Sport Id. id. Turismo
Labuteac 12 H. P. turismo 5 plazas Talbot 10 id. id. id.	Fiat 501 Limusina, propio para taxi
Willys-Knight Sedan 7 plazas	Camioneta Pierce-Arrow 2 toneladas
Whippet Sedan, 5 id.	

**AGENCIAS**  
Willys-Knight. Whippet. Talbot. Donnet y Amilcar  
Garage Central  
General Espartoro, 5.  
Teléf. 26-39

**SANTANDER**  
Salón Auto Central  
Paseo de Pereda 28  
Teléf. 28-29

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Mollado

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad.

CARTILLAS ESPECIALES, — Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.

A SEIS " 4,00 " "

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

**CONSERVAS**

# -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

LEA USTED "LA REGION"

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

## Crispín de Blas

Plaza del Principe, 6, teléf. 14-44  
Instalaciones eléctricas.

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,30 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



## ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

## COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS  
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias):

<b>Cristobal Colón</b> 1° de septiembre	<b>Cristobal Colón</b> 2 de noviembre
<b>Alfonso XIII</b> 7 de octubre	<b>Alfonso XIII</b> 28 de noviembre
	<b>Cristobal Colón</b> 24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana: 535 pesetas más 20% de impuestos, total 555,25  
Para Veracruz 595 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de septiembre: salida de Barcelona al vapor

## REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 593,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, 36  
Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

## Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York  
7 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina  
12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.  
14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
14 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.  
12 Expediciones al año

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radio-telefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER  
Sres. Hijo Ángel Pérez y Compañía.  
Paseo de Pereda 36.



## Calés marca EL CALDERO

De las mejores procedencias  
Tueste natural y torrefacto  
Aroma concentrado  
Venta en los principales establecimientos

**José Calderón García, S. A.**  
Apartado 90  
Santander



## CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVINCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER  
El Especialista de las Industrias del Cuero

## Papel viejo a 4 pesetas

### Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantiñ, 1  
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos, potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero

SECCION DE CAJA DE AHORROS  
Libretos a la vista tres y medio por ciento

Carteras especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

## Ha sido encarcelado en un cuartel el expresidente Irigoyen Han sido sustituidos el gobernador, el comisario y varios agentes de la policía de San Sebastián

### Un grupo de estudiantes de Valladolid disparó tiros contra los secuaces del doctor Albiñana. A los hijos de Primo de Rivera les han apaleado unos chóferes

#### El vuelo del infante don Alfonso.

Barcelona.—Llegó en avión, procedente de Madrid, el comandante Gallarza, llevando como pasajero al infante don Alfonso de Orleans. Poco después volvieron a salir nuevamente para Madrid.

#### El subsecretario de Gracia y Justicia, a Palencia.

Madrid.—Marchó a Palencia el subsecretario de Gracia y Justicia don Antonio Taboada, acompañado de su secretario particular.

Desde Palencia se trasladará a Salamanca, donde en representación del ministro asistirá a la coronación de la Virgen del Valle, que se celebrará mañana lunes.

También asistirá el arzobispo de Valladolid.

Con motivo de la visita del subsecretario de Gracia y Justicia se han organizado en Salamanca un banquete y otros actos en su honor.

#### El general Aguilera en Madrid.

Madrid.—De Ciudad Real llegó el general Aguilera, cuyo estado de salud es bastante delicado, con objeto de someterse a una operación quirúrgica.

#### Hallazgo de un cadáver.

Madrid.—Al llegar el expreso de Toledo a la estación de Atocha, los mozos encargados de la limpieza de los coches, encontraron en el techo de uno de ellos el cadáver de un hombre pobremente vestido.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

#### Llegada del príncipe de Asturias.

San Sebastián.—De su excursión por el extranjero, llegó ayer a esta capital el príncipe de Asturias.

El viaje lo efectuó en tren hasta Hendaya, a cuyo punto salieron a recibirle a los augustos hermanos don Jaime y don Gonzalo, que le trajeron en automóvil a San Sebastián.

Aquí fue recibido por sus augustos padres, las infantas y las autoridades que le cumplimentaron.

### PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino S. Santuola, 7. Teléfono 33-58

#### Quiñones de León, a Ginebra.

Paris.—El embajador de España, señor Quiñones de León, sale mañana, domingo, por la noche, con dirección a Ginebra para asistir, en representación de España, a las próximas reuniones del Consejo y de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

#### La selección gallega vence al Athletic de Bilbao por 5 a 4.

Vigo.—Con tiempo espléndido y un entrado formidable se ha celebrado esta tarde en el Stadio de Balaidos el partido homenaje a Ramón Polo, con el Athletic de Bilbao, campeón de España y de la Liga en la pasada temporada.

El partido fué movido y nivelado, incluyéndose a última hora la victoria del lado de los locales por la mínima diferencia.

Los jugadores vizeaños están siendo muy agasajados por todos los deportistas de la ciudad.

## Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32. Santander

Gran éxito de Montalván. Exito grandioso de R. Prados

Hoy debut de Isabel Prados

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO

#### Huelga en Cádiz.

Cádiz.—Como ya se había anunciado, hoy se declararon en huelga los obreros tranviarios de Cádiz, La Carraca y San Fernando.

Han sido sustituidos por oficiales de Ingenieros que prestan servicio protegidos por la Guardia civil y de Seguridad, que va en las plataformas de los tranvías con los fusiles en el brazo.

#### Los vencedores de unas maniobras

El Ferrol.—Ha regresado al puerto el bando B de la escuadra nacional, denominado ligero.

Este es el bando vencedor en las maniobras navales en las que como se sabe, se han producido colisiones infortunadas.

Forman dicho bando ligero, el «Miguel de Cervantes», «Príncipe Alfonso», «Sánchez Balcázar», «José Luis Díez», «Almirante Ferrandiz» y «Almirante Cervera».

### Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5. Puente 8.

#### Irigoyen, encarcelado.

Buenos Aires. (Radio). El sábado por la noche, el ex presidente Hipólito Irigoyen fué detenido y conducido a un cuartel, donde quedó encarcelado.

La tranquilidad, después de la revolución triunfante, es absoluta. Han sido destituidos los gerifaltes de Irigoyen y en algunas provincias se han nombrado nuevos gobernadores.

Entre esas provincias, figuran las de Rosario, Buenos Aires, Córdoba y Mendoza.

#### El confidente de Irigoyen, ex limpinbotas.

Buenos Aires. (Radio).—Hipólito Irigoyen se halla encarcelado en el cuartel del Plata.

## CURTIDO DEL PUENTE

La casa que más barato vende y mejores modelos presenta en petacas, carteras y bolsos para caballero y señora. ESTUCHES PARA REGALOS. SURTIDO COMPLETO EN ARTICULOS DE VIAJE. EXPOSICION PERMANENTE. Puente, 10. Teléfono 32-5

Le acompañan su hija y su confidente Scarlata.

Este individuo, antes de figurar en política al lado de Irigoyen, fué limpinbotas en la capital argentina.

#### En Argentina la revolución triunfó fácilmente.

Buenos Aires. (Radio).—El general José Uriburu, ha hecho declaraciones por radiotelefonía al diario inglés «Daily Mail», declaraciones que se han oído perfectamente en Londres.

Ha dicho el jefe de la revolución, que el sábado, una división formada por 1.830 hombres, marchó sobre Buenos Aires, logrando la victoria.

El triunfo de la revolución ha sido fácil.

El pueblo ha recibido con satisfacción el movimiento insurgente, en el que solo han muerto dos hombres.

#### Los hijos de Primo de Rivera y los chóferes.

Madrid.—Está madrugada, los hijos de Primo de Rivera, Miguel y Fernan-

do, riñeron en la calle del Príncipe con un chofer que a la salida del restaurant nocturno «Los Gabrieles» se negó a llevarles en el taxi.

Intervinieron los demás chóferes, una pareja de Seguridad y otros individuos, resultando varios contusos.

Todos fueron a parar a la Comisaría y poco después los hermanos Primo de Rivera con varios policías fueron a su domicilio.

### Julían F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON. Consulta de 11 a 1. Santa Lucía, 1

#### El gobernador y el comisario de Policía en San Sebastián, destituidos.

San Sebastián.—La tranquilidad es completa en toda la ciudad. En Rentería continúa la huelga en los talleres de Orueta.

Un grupo de huelguistas intentó ejercer coacciones sin lograr su propósito.

En Rentería no patrullan ya las parejas de la Guardia civil. Se espera que mañana vuelvan al trabajo todos los huelguistas.

Se sabe que han sido destituidos el comisario de policía y varios agentes, señalándose para sustituirle al comisario de la brigada de ferrocarriles señor Penada.

El gobernador civil está dimitido hace una semana, habiéndose ofrecido el puesto al coronel de Estado Mayor, señor Villa, que lo ha rehusado.

#### Los estudiantes disparan contra los secuaces de Albiñana.

Valladolid.—Un grupo de estudiantes disparó varios tiros contra los secuaces del doctor Albiñana cuando éstos paseaban por la ciudad a las doce de la noche.

Albiñana y sus acompañantes han

marchado hoy a Sigüenza a visitar el archivo.

### A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. San José, 16. Teléfono 23-97

El estudiante que disparó los tiros ha sido puesta a disposición del juez.

#### Lo que dice el ministro de la Gobernación.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, les dijo que en Torrelavega se había celebrado un mitin republicano sin incidentes.

Agregó que el mitin del doctor Albiñana en Valladolid, también se había realizado con orden y que los disparos los hicieron los estudiantes a las doce de la noche.

## María de los Dolores Nárdiz y Vial

Falleció el día 8 del corriente, a los 24 años de edad.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su director espiritual el Rvdo. P. García Herrero (S. J.); sus padres don Alfredo y doña María; hermanos, Elena, María de los Angeles, Emilia, José Luis, Enrique y Fernando, abuela, tios primos,

Al tener el sentimiento de comunicar a sus amigos tal desgracia, les ruegan una oración por el alma de la finada, y su asistencia a los funerales que se celebrarán en la parroquia de Santa Lucía, a las DIEZ Y MEDIA, de la mañana, y a la conducción del cadáver, a las DOCE del mismo día, desde la casa mortuoria Paseo de Pereda, 7, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará mañana a las OCHO Y MEDIA en el altar del Carmen, de la parroquia de Santa Lucía.

El ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Santander, 8 de septiembre de 1930.

## La llamada fiesta nacional.

#### En Murcia.

Toros de Rincón, cumplieron. Marcial Lalanda, mal en uno y pésimo en otro. Oyó grandes broncas.

Vicente Barrera, bien en una y cojosal en el otro, en el que hizo una gran faena y mató superiormente. Cortó una oreja.

Manolo Bienvenida, regular.

#### En Barcelona.

Ganado de Gabriel González, grande y de poder, aunque manejable.

Pastor, que salió a torear por primera vez después de la grave cornada que sufrió en esta plaza, fué nuevamente cogido en el primer tercio del toro que abrió plaza, sufriendo un puntazo leve en el muslo izquierdo.

Amorós, en su primer toro, estuvo vulgar con el capote y banderillas; al pasar de muleta se torció un pie y pasó también a la enfermería y aunque el pronóstico facultativo fué leve, no salió de la enfermería.

Por consiguiente, Mariano Rodríguez tuvo que despachar los seis toros, obteniendo un éxito grande.

Al terminar la corrida sufrió un desvanecimiento debido al calor asfixiante y al cansancio que le produjo el trabajo que tuvo que realizar.

### SEÑORITA!

¿Desea usted adquirir unos zapatos elegantes y económicos? En el DOS DE MAYO hallará siempre los últimos modelos. Puerta la Sierra, 2

#### En Bayona.

Trespalacios, buenos. Márquez, bien toreado y regular matando.

Niño de la Palma, bien con el capote y la muleta, aceptable con las banderillas y mal matando.

Martín Agüero, valiente con capote y muleta y superior matando. Una oreja.

#### En Palma de Mallorca.

Ganado de Samuel Hermanos, pequeño y bravo.

Canero muy bien como caballista y regular como rejoneador.

Con muleta y estoque estuvo también regular.

Manolo Martínez, muy valiente, alcanzando un clamoroso éxito. Cortó orejas y fué sacado en hombros.

Heriberto García, regular matando y aceptable con el estoque.

#### En Granada.

Jiménez, buenos. Manolo Fuentes Bejarano, que mató cuatro, por cogida del Niño de la Alhambra, estuvo superior en todo.

Niño de la Alhambra sufrió una cornada grave, al lancear al primero. Paco Rodríguez, bien.

### Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22 - MADRID

## BOLSAS

#### FONDOS PUBLICOS

Denda Amortizable 5 por 100, 1927, a 84,25 por 100, pesetas 19.000.

#### ACCIONES

Telefónica 7 por 100 a 107,50 por 100 pesetas, 8.000.

a 96,00 por 100 pesetas, 5.000.

Ferrocarril Asturias, Galicia y León, 1.ª 3 por 100 a 70,50 pesetas 11.000.

El adjunto de turno, G. Tomás Iturriga.

#### CAMBIOS

Líbras, 45,65.

Dólares, 9,37.

Francos, 35,80.

Liras, 00,00.

Marcos, 0,00.

## CAFE CANTABRO

Burgos, 1 - EL PRIVILEGIO DE LAS FAMILIAS. Teléf. 36-5

Café expreso - Licores de las mejores mareas

Hoy gran éxito de Cran éxito de FAUST Mary Gómez

domingos y días festivos secciones de moda las seis

#### UNA BODA

### Se ha casado Maurica Gil

UNA CORONA MENOS

Hoy se ha casado en la iglesia de la Anunciación, Mariuca Gil, la reina de las modistas de Santander. La reina que fué reina por su coronación. Reina porque lo quiso el pueblo que en su siena una corona de flores y de piropos. Cualquiera que en su lugar, ante aquel magno recibimiento que la hizo—superó a todos los recibimientos hasta esos por mar llamados «espontáneos»—se hubiera entontecido. Mariuca Gil supo llevar con dignidad, con una dignidad innata, su corona los días de su reinado. Luego se eclipsó. Pero al pasar por las calles de la ciudad, las miradas curiosas la saludaban así: ¡Esa es nuestra reina!

#### MANTILLAS ESPAÑOLAS

Una belleza como se ven muy pocas. Bella por lo que se es bella por la gracia de Dios que la ha ungió de gracia. Va del brazo de su padre cuando entra en el templo. Una doble fila de compañeras la asaetea de piropos. Es una nueva votación, una confirmación de su belleza.

Luce mantilla española. Igualmente luce mantilla española su madre, doña Concha Corral de Rivero, que entra del brazo del novio, nuestro querido amigo el abogado don Ramiro Castañeda Argueso. Hay en el cortejo una emoción de calle y de hogar nuevos. Se mezclan las más diversas flores: rosas, piropos, pensamientos y... azahar.

#### HAN DESPEGADO

Una de la tarde. Tren de Hendaya. Andenes abarrotados. Despedidas. Pañuelos. Alguna lágrima sincera. Un punto. Luego menos que un punto. Nada. Y ya en pleno vuelo, ganando altura, la feliz pareja camino de San Sebastián. Nos quedamos sin algo nuestro. Queda un trono vacío. ¡Adios Mariuca Gil!

### Neerológicas.

#### MARIA DE LOS DOLORES NARDIZ

Ha fallecido hoy la señorita María de los Dolores Nárdiz y Vial, cuyas virtudes y bondades tuvieron en vida singulares encomios, redoblados en esta hora triste de su muerte.

El fallecimiento de la bondadosísima señorita, emparentada a ilustres familias montañesas, conmovió dolorosamente en Santander, al ser conocida.

A sus familiares expresamos el testimonio cordialísimo de nuestro sentimiento, que será compartido por cuantos conocieron a la finada señorita.

#### Artículos Ingleses.

### CASA GIRIBET SOLOVERA

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte.

Sartorial

Blanca, 11-Santander. Teléfono 31-10. Apartado 165. Casa en Gijón: Corrida, 342

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

El ac... relave... cia. Al... mas qu... fadas d... partido... aplaudi... dores e... de la D... la Mon... Y a... del act... sismo... El ac... ción d... se h... viejos... corresi... nido er... bilica... A ellos... de la p... muy p... ticas d... El p... elist... cuenta... dos, e... una m...